


ĐS9-CHỦ ĐỀ 5.MỘT SỐ HỆ PHƯƠNG TRÌNH KHÁC
A.MỘT SỐ DẠNG BÀI
Dạng 1: Hệ phương trình đối xứng loại I

Phương pháp giải
Hệ phương trình đối xứng loại I theo ẩn x và y là hệ phương trình mà khi ta đổi vai trò của các ẩn x và y thì hệ phương trình vẫn không thay đổi.

Hệ phương trình đối xứng loại I có dạng 
[image: image1.wmf](
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Bước 1: Đặt 
[image: image3.wmf];
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Bước 2: Biến đổi hệ phương trình có hai ẩn S, P giải ra S và P (sử dụng phương pháp thế hoặc cộng đại số).

Bước 3: Tìm được S và P, khi đó x và y là nghiệm của phương trình bậc hai:
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Giải phương trình bậc hai theo ẩn X.

Bước 4: Kết luận nghiệm của hệ phương trình.

Chú ý: Nếu 
[image: image6.wmf](
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 là nghiệm của hệ phương trình thì 
[image: image7.wmf](
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 cũng là nghiệm của hệ phương trình.

Bài tập mẫu
Ví dụ 1: Giải hệ phương trình 
[image: image8.wmf]22
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Giải chi tiết
Ý tưởng: Biến đổi phương trình (1) về tổng và tích của x và y.
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Đặt 
[image: image10.wmf];
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. Điều kiện: 
[image: image11.wmf]2
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Ta có hệ: 
[image: image12.wmf]2
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 (thỏa mãn).

x và y là nghiệm của phương trình bậc hai: 
[image: image13.wmf](
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Vậy hệ phương trình có nghiệm là 
[image: image14.wmf](
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Ví dụ 2: Giải hệ phương trình 
[image: image15.wmf](
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Giải chi tiết

[image: image16.wmf](
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Đặt 
[image: image17.wmf];
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[image: image18.wmf]2
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Ta có hệ: 
[image: image19.wmf](
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Mà 
[image: image22.wmf]2
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 thỏa mãn.

Khi đó, x và y là nghiệm của phương trình bậc hai
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Vậy hệ phương trình có nghiệm là 
[image: image24.wmf](
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Ví dụ 3: Giải hệ phương trình 
[image: image25.wmf]416
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Giải chi tiết
Điều kiện xác định: 
[image: image26.wmf]0;0
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Đặt 
[image: image27.wmf];
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Ta có hệ: 
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[image: image31.wmf]4
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Khi đó 
[image: image33.wmf]x

 và 
[image: image34.wmf]y

 là nghiệm của phương trình bậc hai.
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Vậy hệ phương trình có nghiệm là 
[image: image36.wmf](
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Dạng 2: Hệ phương trình đối xứng loại II

Phương pháp giải
Hệ phương trình đối xứng loại II theo ẩn x và y là hệ phương trình mà khi ta đổi vai trò của các ẩn x và y thì hai phương trình trong hệ sẽ hoán đổi cho nhau.

Hệ phương trình đối xứng loại II có dạng 
[image: image37.wmf](
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Bước 1: Cộng hoặc trừ hai vế của hai hệ phương trình thu được phương trình. Biến đổi phương trình này về phương trình tích, tìm biểu thức liên hệ giữa x và y đơn giản.

Bước 2: Thế x theo y (hoặc y theo x) vào một trong hai phương trình của hệ ban đầu.

Bước 3: Giải và tìm ra nghiệm x (hoặc y). Từ đó suy ra nghiệm còn lại.

Bước 4: Kết luận nghiệm của hệ phương trình.

Bài tập mẫu
Ví dụ 1: Giải hệ phương trình 
[image: image38.wmf]2

2

32(1)

32(2)

xxy   

yyx   

ì

-=-

ï

í

-=-

ï

î

.

Giải chi tiết
Trừ từng vế của hai phương trình ta được:
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Với 
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 thay vào (1) ta được: 
[image: image42.wmf](
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Với 
[image: image43.wmf]5
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 thay vào (1) ta được: 
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 (vô nghiệm).

Vậy nghiệm của hệ phương trình đã cho là 
[image: image45.wmf](
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Ví dụ 2: Giải hệ phương trình 
[image: image46.wmf]3
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Giải chi tiết
Trừ từng vế của hai phương trình ta được:
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Với 
[image: image48.wmf]yx
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 thay vào (1) ta được: 
[image: image49.wmf]3
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
[image: image50.wmf](
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Ví dụ 3: Giải hệ phương trình 
[image: image51.wmf]2
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Giải chi tiết
Vì vế phải của mỗi phương trình đều dương nên ta có 
[image: image52.wmf]0
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Ta có: 
[image: image53.wmf]2
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Trừ từng vế của hai phương trình (1) và (2) ta được:
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Vì 
[image: image55.wmf]0,030
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Với 
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 thay vào (1) ta được: 
[image: image58.wmf](
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
[image: image59.wmf](
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Dạng 3: Một số hệ phương trình khác

Bài tập mẫu
Ví dụ 1: Cho hệ phương trình 
[image: image60.wmf]222
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Hãy tìm các giá trị của m để hệ phương trình có nghiệm 
[image: image61.wmf](
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)

2

Axyxy

=++

 đạt giá trị nhỏ nhất. Tìm giá trị nhỏ nhất đó.

Giải chi tiết

Nhận xét: 
[image: image63.wmf]222
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 là hệ phương trình đối xứng loại 1.

Đặt 
[image: image64.wmf];
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Ta có hệ: 
[image: image67.wmf]222
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Hệ phương trình có nghiệm 
[image: image68.wmf](
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Ta có: 
[image: image70.wmf](
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Vì 
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[image: image72.wmf]45
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Giá trị nhỏ nhất của A là 
[image: image73.wmf]4
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Ví dụ 2: Tính giá trị của biểu thức 
[image: image75.wmf]22
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[image: image76.wmf]2
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Giải chi tiết
Điều kiện xác định: 
[image: image77.wmf]0;0
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Ta có: 
[image: image78.wmf](
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Cộng từng vế của hai phương trình ta được:
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[image: image81.wmf]22
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Vậy 
[image: image82.wmf]3
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Ví dụ 3: Giải hệ phương trình 
[image: image83.wmf]235
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Giải chi tiết
Điều kiện xác định: 
[image: image84.wmf]0
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Trừ từng vế của hai phương trình ta có: 
[image: image87.wmf]22603
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Thay 
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[image: image90.wmf]2
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
[image: image91.wmf](
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2. BÀI TẬP TỰ LUYỆN
Câu 1: Giải hệ phương trình 
[image: image92.wmf]2
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Câu 2: Giải hệ phương trình 
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Câu 3: Giải hệ phương trình 
[image: image94.wmf]22
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Câu 4: Giải hệ phương trình 
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Câu 5: Giải hệ phương trình 
[image: image96.wmf](
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Câu 6: Giải hệ phương trình 
[image: image97.wmf]2
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Câu 7: Giải hệ phương trình 
[image: image98.wmf]22
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Câu 8: Giải hệ phương trình 
[image: image99.wmf]235
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Câu 9: Giải hệ phương trình 
[image: image101.wmf]2
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Câu 10:Giải hệ phương trình 
[image: image102.wmf]4
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Câu 11:Giải hệ phương trình 
[image: image103.wmf]22
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Câu 12: Giải hệ phương trình 
[image: image104.wmf]x4y18
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Câu 13: Giải phương trình 
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Câu 14: Giải hệ phương trình 
[image: image106.wmf](
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Câu 15: Giải phương trình 
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HƯỚNG DẪN 
Câu 1:

Hệ phương trình đối xứng loại II, trừ từng vế của hai phương trình ta được
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
[image: image109.wmf](
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Câu 2:

Hệ phương trình đối xứng loại II, trừ từng vế của hai phương trình ta được
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
[image: image111.wmf](

)

(

)

(

)

0;0,3;3,3;3

--

.

Câu 3:

Hệ phương trình đối xứng loại I.

Đặt 
[image: image112.wmf];
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Kết hợp điều kiện 
[image: image115.wmf]2;1
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
[image: image116.wmf](
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Câu 4:

Cộng từng vế của hai phương trình ta được:
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Với 
[image: image118.wmf]52
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
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Câu 5:
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x và 2y là nghiệm của hai phương trình bậc hai: 
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
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Câu 6: 
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
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Câu 7:

Điều kiện: 
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
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Câu 8:
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Ta có hệ: 
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
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Câu 9:
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Nếu 
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
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Câu 10:
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Vậy nghiệm hệ là 
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Câu 11:

Điều kiện: 
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Phương trình đầu tiên tương đương với
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Câu 12:

TH1: 
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Khi đó, hệ phương trình trở thành:
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TH1: 
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Khi đó, hệ phương trình trở thành:
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Vậy phương trình có tập nghiệm
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Câu 13:
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 Vậy phương trình có tập nghiệm
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Câu 14:
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Câu 15:
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Vậy phương trình có tập nghiệm
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)

(

)

(

)

(

)

{

}

S3;2;1;2;3;4;1;4.

=----


PAGE  

_1655235576.unknown

_1655236882.unknown

_1655236892.unknown

_1655236896.unknown

_1655236898.unknown

_1655236904.unknown

_1655236905.unknown

_1655236903.unknown

_1655236897.unknown

_1655236894.unknown

_1655236895.unknown

_1655236893.unknown

_1655236887.unknown

_1655236890.unknown

_1655236891.unknown

_1655236888.unknown

_1655236889.unknown

_1655236884.unknown

_1655236885.unknown

_1655236886.unknown

_1655236883.unknown

_1655235580.unknown

_1655235582.unknown

_1655236881.unknown

_1655235581.unknown

_1655235578.unknown

_1655235579.unknown

_1655235577.unknown

_1655235568.unknown

_1655235572.unknown

_1655235574.unknown

_1655235575.unknown

_1655235573.unknown

_1655235570.unknown

_1655235571.unknown

_1655235569.unknown

_1655235360.unknown

_1655235362.unknown

_1655235364.unknown

_1655235366.unknown

_1655235367.unknown

_1655235365.unknown

_1655235363.unknown

_1655235361.unknown

_1655235358.unknown

_1655235359.unknown

_1655235357.unknown

